
110 學年度彰化縣永樂國小教學觀察/公開授課 

－素養導向教學活動設計 

 

一、 教學設計理念說明 

我們教育孩子，除了希望他們儲備足夠的知識和技能，讓孩子在將來有足

夠能力可以賺錢生活，還要懂得如何花錢和存錢，這樣的金錢觀會更完整，

尤其隨著貨幣型態演變、從金幣、紙幣等貨幣交易，演變至今日的電子貨

幣，在這個「看不到錢的時代」讓孩子理解金錢的使用觀念更為重要。 

(一)總體學習目標： 藉由定期定額的零用錢開始，訓練思考與判斷的能

力，讓孩子了解金錢的真正意義！  

(二)學生先備知識：數學 n-II-2熟練較大位數之加、減、乘計算或估算，

並能應用於日常解題。 

二、教學單元案例 

領域/科目 綜合活動 設計者 李彥蓉 

實施年級 六年級 總節數 共___6___節，__40___分鐘 

單元名稱 小小理財員 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

 1b-III-1 規劃與執行學習計

畫，培養自律與負責的態度。 

 1b-IV-2 運用問題解決策

略，處理生活議題，進而克

服生活逆境。 

核心 

素養 

 A2 系統思考與解決問

題 

 綜 -E-A2 探索學習方

法，培養思考能力與自 

律負責的態度，並透過體

驗與實踐解決日常生活

問題。 

 A3 規劃執行與創新應

變 

 綜-E-A3 規劃、執行學習

及生活計畫，運用資源或

策略，預防危機、保護自

己，並以創新思考方式，

因應日常生活情境。 

學習內容 

 Ab-III-1 學習計畫的規劃與

執行。 

 Ab-III-2 自我管理策略。 

 家 Ca-V-2 家庭財務規劃與

管理。 

議題 

融入 

實質內涵  家政教育。 

所融入之

學習重點 

 家 Ca-V-2 家庭財務規劃與管理。 



與其他領域/科目

的連結 

 

教材來源  

教學設備/資源 投影機、電腦、課本、加分版、集點卡 

學習目標 

 能透過檢視金錢運用的經驗，省思個人金錢管理的方法。 

 能了解金錢的來源與運用原則。 

 能知道金錢管理的重要性，及對生活產生的影響。 

 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

引起動機: 

1.播放影片-綜合有 GO 站-唐朝小栗子的故事 

2.影片討論-影片中的小女孩發生什麼事？ 

-為什麼會需要借錢呢？ 

-小栗子跟小女孩的差別在哪裡呢？ 

3.經驗分享-你有零用錢嗎？ 

-請分享零用錢最常用來做什麼？(零時、玩具、

文具、遊戲、飾品、存起來…等)  

-你有曾經想買一個東西，但沒有錢的經驗嗎？ 

-你有存錢的習慣嗎？ 

-你有曾經借錢的經驗嗎？ 

-後來是怎麼還錢的呢？當時心情怎麼樣呢？ 

發展活動:  

1. 八題測驗題-檢視你是屬於哪一種消費習慣？ 

(1)拿到零用錢會很開心，會想趕快拿去使用 

(2)購買東西前會先看看家裡有沒有可以替代的物品，才

會去購買。 

(3)覺得自己存的錢一直在消失或減少。 

(4)會為了想要的東西存錢，也會因為買到很想要的東西

而珍惜。 

(5)看到同學有最新的卡通商品、卡片、遊戲等，也會跟

著想要買。 

(6)看到想要買的東西不會當下就買，會先冷靜思考再做

決定。 

(7)自己有零用錢，花錢時還是想要父母付錢。 

(8)拿到零用錢會先存起來，並知道自己有很多的零用

錢。 

12 分

鐘 

 

5 分鐘 

 

 

8 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

5 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

認真觀看影片 

 

 

適時舉手，參與討

論。 

 

能夠分享出自己的經

驗、感受。 

 

 

 

 

 

 

藉由測驗，認識自己

的消費習慣 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



2.解釋測驗結果及建議： 

(1)衝動消費型-容易衝動購買非必要的東西，建議購買東

西前，先想是「需要」或是「想要」。 

  - 補充需要與想要的差別，即使你零用錢都是花在文

具也有分是需要還是想要唷！ 

(2)聰明消費型-會先規劃在消費，請保持！(請這類人分

享看看自己覺得曾經規劃消費很棒的經驗) 

(3)隨性存錢型-先花費後儲蓄，看花完剩多少存多少，有

時候有存，有時候沒存，建議先有計畫儲蓄再消費。 

(4)計畫存錢型-只有存錢沒有花費，建議要再搭配聰明消

費，這樣金錢觀會更完整，會有更好的運用。 

3.統整：如果測驗結果不只一個類型，代表消費習慣不穩

定，有時候理性，但對於某些產品較容易衝動，先

知道對自己的認知，再控制欲望，規劃零用錢、善

用零用錢是很需要練習的！  

總結活動： 

1. 歸納整理-每次在消費的時候，記得口決—決定、存

錢、三思、紀錄、不比較。 

2. 記帳重點複習。 

3. 回家作業-紀錄本週消費紀錄，下週一起討論心得。 

 

 

5 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 分鐘 

 

 

根據結果及建議，省

思自己的金錢觀 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

練習記帳，完成回家

作業 

試教成果：（非必要項目） 

教學心得：鼓勵學生發表自己的感受，適時引導學生整理情緒，給予肯定建立信心能讓他們

更不害怕表達。 

參考資料：（若有請列出） 

翰林教科書、網路影音資源。 

附錄： 

課堂教學照片。 

 

  



 

附錄-課堂教學照片 

照片 說明 

 

觀看影片 

- 

小栗子記帳的故事 

 

舉手發言回答問題 

- 

踴躍發表自身經驗 

 

教師總結 

- 

重點整理 

- 

記帳教學 

 


